



找记者 上壹点

A14-A15

齐鲁晚报

2021年2月27日 星期六

洞、察、趋、势、预、见、未、来

□ 美编：马秀霞 □ 组版：洛菁
□ 策划：编辑：赵丽萍



为“出圈”的基金经理群体画个像： 名校学霸集结，高薪高压并存

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张頔

“赚了叫蔡总，亏了叫菜狗” 出圈带来偶像压力

“本来基金投资是个很严肃的事，但出圈之后感觉有些娱乐化了。”基金经理邓飞认为，普通人选择基金来试水资本市场，和以前的盲目炒股相比，可以说是一种投资策略上的进步。但是由于很多新手本身并没有行业分析和研判前景的能力，懒得研究又急于获利，于是把宝全都押在了专业人士身上。于是，基金经理或主动或被动“出圈”，竟然和娱乐偶像一样上了热搜。

这其中最知名的基金经理当数易方达的张坤。张坤是公募基金历史上第一位突破千亿的基金经理，被称为“公募一哥”。被业绩折服的基民们称他为“千亿顶流”“yyds”(永远的神)，还有粉丝自发在微博上为“爱豆”组建了易方达张坤全球后援会，并且坚持在超话社区打榜。

这种以往偶像明星才有的待遇，如今落到了以严谨专业著称的基金经理身上。不只是张坤，和他一起“出道”的还有景顺长城鼎益混合基金经理刘彦春、中欧医疗健康混合基金经理葛兰、中欧时代先锋股票A基金经理周应波、易方达消费行业股票基金经理萧楠等。萧楠和周应波还被粉丝合称为“波君一萧”，联袂“出道”。

基金赚钱时大家都高兴，可一旦亏钱，新基民的脱粉速度也是超乎想象，甚至粉丝一夜之间可能就会成为黑粉。诺安成长基金经理蔡嵩松在2020年就频频被“骂”上热搜。他看得比较开，“希望大家别赚了钱叫我蔡总，亏了钱叫我菜狗”。

如果给世界上压力最大的职业排名，基金经理肯定能名列前茅。“每天业绩所带来的压力就已经很大了，如今又要面对投资者的戏谑和吐槽。如果心态不摆正些，业绩下滑时看看留言就够人抑郁了。”在邓飞看来，基金经理早已从幕后走到台前，一举一动都受到投资者和媒体的关注。

在基金业绩排名落后时，基金经理要面对投资者如潮的批评甚至谩骂。而更重要的是，在年底考核时，基金经理将面临被撤换甚至解聘的危险，暂时坐稳的基金经理也是战战兢兢。重负之下，便不断有基金经理退出行业。

“硕博满地走，年薪百万起” 高薪酬吸引学霸集结

尽管身处压力之下，但作为一份高薪职业，基金经理仍然被众人所羡慕，甚至还传出了某位基金经理7000万天价年薪的消息。

“遇到好的行情年份，年薪百万是很正常的，但对个人来说，年薪

进入2021年，基金在年轻人的圈子里火了起来，频繁登上热搜。新基民入场还带火了一批基金经理，有不少基金经理甚至拥有了自己的“粉丝后援会”。然而随着近日股市行情走低，基金经理们也难免被吐槽。基金经理到底是个怎样的群体呢？记者经过行业采访之后，为他们简单地画个像。

上千万算是凤毛麟角，传言说的这个数字很可能是团队共同的收入。”如今担任私募基金经理的赵茹曾经在两家公募基金机构工作过，对于行业薪酬也有对比性的观察。

基金经理的收入大体分为两块：基础工资和奖金收入。基金经理的基础薪酬范围是每月3万-4万，头部基金公司给得会更高，年薪能拿到100万-200万之间。此前有机构曾做过统计，基金经理平均年薪是169万元，在管理规模前十的基金公司中，从业超过8年的基金经理平均年薪是246万元，从业低于5年的基金经理平均年薪为132万元。

对基金经理来说，基础薪资只是常规收入，年终奖才是重头戏，这方面每家机构的发放比例不同，主要与基金规模和业绩相关。基金规模越大，管理费收的就多，基金经理就会拿到更高的年终奖。基金业绩排名越好，获得的年终奖也就越丰厚。

“公募基金的薪酬看着也不错，但私募基金的薪酬对行业人才更有吸引力。”赵茹介绍，公募基金基金经理的管理费提成一般有上限，而私募基金除了给基金经理管理费，还会对收益部分进行提成，大约在20%，这样一算就很可观了。

“基金行业吸引的都是行业精英人才，薪资水平高也很正常。”邓飞说，现在有些头部基金公司招聘，点名只要“清北复交”这几所高校的毕业生，而知名基金经理的履历也普遍很光鲜。可以说，公募和私募基金这个行业绝对是学霸集结地。

比如曾经的公募基金一哥王亚伟曾以安徽省高考理科状元的身份考入清华大学电子系，如今的网红基金经理杨德龙曾是其所在市的高考理科状元，高瓴资本创始人张磊曾以驻马店高考总分第一名的成绩考入中国人民大学国际金融专业。

根据2020年新财富最佳私募评选的调查来看，基金经理的学历分布中，博士学历占9.29%，EMBA、MBA及硕士学历占68.57%，本科学历占21.43%。可见，作为投资决策的核心人物，掌管资金的私募基金经理们，高学历依然是主流，可以说是“博士硕士满地走，年薪百万起”。

“稍微松懈点就会被淘汰” 高压下从业年限就三四年

尽管薪酬可观，但基金经理的从业年限并不长。根据wind统计，基金经理的平均从业年限只有3.15年，好点的公司平均年限在4年左右，差点的还不到半年。正如上文所述，基金行业的考核很严，每年都会有末位排名，因此竞争压力比较大，每年春节前后都是基金行业离职高峰期。

绝大多数传统产业里，四五十岁的人才刚刚算得上中流砥柱；而在证券基金行业，三十岁正当年，四十岁的老研究员已经很少见了。无论承认与否，每个基金经理都心知肚明，看不见的时间之鞭在背后不停抽打，只要有一点松懈，就意味着接下来你可能第一个被淘汰。工作时间长、工作强度高，频繁出差等时常伴随基金从业人员左右。2018年11月，一位长信基金地产研究员猝然去世，年仅37岁。2018年7月，招商证券总监杨晔突然发病去世。2018年5月，网信证券上海投资银行部总经理陈锦旗在公司加班期间猝死，年仅45岁。据不完全统计，仅2018年就有7名基金经理突然发病去世。

“每次基金圈里出现同行猝死的新闻时，我都会提醒自己要照顾好身体，早点下班，但是过不久又会忙着去加班，毕竟业绩不会等我。”邓飞说，“人行了才知道，别人说一年买车，三年买房，五年买墓地并不是一句简单的玩笑话。”

“去年因为疫情的原因，少了一些去外省出差的调研。如果按照往常的节奏，一年里有半年的时间是处于‘不是在出差，就是在出差路上’这种状态。”赵茹说，基金经理一方面要对自己看好的行业和公司进行实地调研；一方面还要配合销售端的各地路演，很难有自己的个人时间，恋爱成家的年龄也要晚于社会平均水平。

在外人面前，基金经理通常会豪情万丈地指点江山，然而私下面对涨跌互现的屏幕，焦虑、彷徨的情感会在一天的时间里轮流上演，时间一长，对个人心理是个很大的考验，不少基金经理都难以摆脱抑郁状态。

赵茹从公募基金跳到私募基金后，曾一度因为压力大产生了持续失眠症状。“一到睡觉的时候，就想着工作上的事。但真正工作时，却又进入不了状态。”赵茹便去医院做了诊断，不出意外是抑郁症，好在当时还是轻微症状，经过治疗很快就康复了。

总体来说，基金经理是一个可以创造奇迹的岗位。凭借个人的资质和努力，加上好的年景，可以在最短的时间满足普通阶层对财富自由的渴求。但另一方面，浮躁的客户期待、严厉的业绩考核、超常的工作压力等因素也像悬在头顶的利剑，让人无从闪躲。（应受访者要求，邓飞、赵茹为化名）

提醒

受市场结构分化、行情起伏等因素的影响，不少冲进基金市场的年轻人发现“养基”体验和想象并不一样，甚至一些陷阱在对自我的“小金库”虎视眈眈。专家提醒，盲目跟风是投资的大忌，这种“哪里人多去哪里”的羊群效应很容易让年轻人被“割韭菜”。

北京“90后”小肖告诉记者，自己近期开始进行基金投资。不久发现，手机上的视频App开始接二连三推送××商学院、××训练营的“理财课程”广告，声称专门为理财小白打造，并且“12节课12块钱”，甚至“收费0元”。抱着十几块钱“买不了吃亏、买不了上当”的心态，小肖加入了某“理财课程”的聊天群。

所谓培训老师把基础课程素材发到群里后，就开始不遗余力推销进阶课程，并且宣称很多学员在买了进阶课程之后，实现了好几倍收益。而这些课程的标价都超过千元，有的甚至高达万元。

业内人士指出，对于专业的基金经理来说，短时间实现几倍收益的投资都是不可能完成的任务。所以这种课程从一开始就是一种套路，通过低价策略来引诱投资者“入坑”，然后再通过虚假宣传收割年轻人的“钱袋子”。

记者调查发现，在年轻人频繁使用的很多网络平台上，甚至有美妆、美食、母婴类博主都开始涉足基金话题，推出一些看似科普投资知识、实则推广“理财课程”的视频和文章。在某消费者投诉平台，涉及“理财课程”的投诉超过300条，几乎都涉及虚假宣传、诱导消费、退款困难等问题。

年轻人“养基”背后，还隐藏着一个令人担忧的现象：部分年轻人从网络借贷平台借钱用于“养基”。这种现象不仅造成了借贷资金“借基入市”，还助长了年轻人借钱投资的不良之风。

实际上，借贷资金入市长久以来都是被明令禁止的，每当乱象苗头出现，监管部门都会三令五申严厉打击。对于年轻人来说，在自己的能力范围内进行理财本是一件好事，但切不可盲目“加杠杆”，无视风险。 据新华社

跟风「大V」风险难估 借钱「养基」雷区不可踏